

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

În conformitate cu prevederile Constituției României și ale Programului de Guvernare 2005-2008 este necesar să fie completat cadrul legislativ cu “Legea privind Statutul minorităților naționale”

Până acum, prin Constituția României și prin mai multe legi, ordonanțe și hotărâri de Guvern, au fost stabilite și acordate persoanelor aparținând minorităților naționale numeroase drepturi cu mult peste standardele europene. România este singura țară din Europa și din lume unde, prin Constituție și în fapt, se asigură reprezentarea directă a fiecărei minorități naționale în Parlament printr-un deputat.

Menționăm că pe lângă prevederile referitoare la drepturile minorităților naționale înscrise în Convenția cadru pentru protecția minorităților naționale, adoptată la Stasbourg la 1 februarie 1995 și ratificată de România prin Legea nr. 33/1995, Legea învățământului, Legea administrației publice locale și multe alte legi, este în vigoare Legea nr. 86 ( Decretul nr. 309/1945 – Statutul naționalităților) publicată în Monitorul Oficial nr. 30/07.02.1945, cu modificările ulterioare, lege care ar trebui abrogată.

Prin Carta drepturilor fundamentale ale Uniunii, parte integrantă a Tratatului de instituire a unei Constituții pentru Europa, semnat la Roma la 29 octombrie 2004, sunt consacrate o serie de principii cu valoare europeană ca de exemplu: egalitatea în drepturi a cetățenilor Uniunii Europene, interzicerea oricărei discriminări bazate pe sex, rasă, culoare, origini etnice sau sociale, limbă, religie sau convingeri, opinii politice, apartenență la o minoritate națională, avere, vârstă etc.

Comisia Europeană, în cadrul Raportului din anul 2003 privind progresele înregistrate de România din perspectiva aderării la Uniunea Europeană, a apreciat că România continuă să îndeplinească criteriile politice de la Copenhaga (1993), respectând

drepturile și libertățile fundamentale ale omului. Aceași Comisie Europeană în cadrul Raportului din anul 2004 a menționat că “România continuă să îndeplinească criteriul politic, consolidându-și și adâncindu-și stabilitatea instituțiilor care garantează democrația, statul de drept, drepturile omului, respectul și protecția minorităților”.

În contextul principiului privind egalitatea deplină și efectivă între persoanele aparținând minorităților naționale cu cele aparținând majorității românești, măsurile speciale trebuie să fie conforme cu principiul reciprocității, evitându-se încălcarea drepturilor ori discriminarea celorlalte persoane.

Principiile de bază ce guvernează problematica protecției minorităților naționale sunt: egalitatea în drepturi a cetățenilor aparținând minorităților naționale cu cei ai majorității; nediscriminarea cetățenilor aparținând majorității în raport cu cei ai unei minorități, ca de altfel, nici între diferitele minorități naționale; excluderea oricăror categorii de drepturi de natură colectivă ale minorităților naționale; respectarea ordinii juridice constituționale.

Având în vedere toate acestea, inițiatorii vă supun spre dezbatere și aprobare următoarea propunere legislativă.

#### INIȚIATORI

Senator Dr. Gheorghe Funar

Senator Dan Claudiu Iănișescu

Senator Dr. Aurel Ardelean

Deputat Ioan Aurel Rus

Senator ILVA TLAȘCU

Senator Viorel Dumitrescu

Senator Nicolae Iorga

Senator Valentin Dinescu

Deputat Dumitru Avram